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SECRETARIA DE EDUCAÇÃO DO ESTADO

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO 
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PROFESSOR DE BIOLOGIA
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 20 (vinte) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, abrangendo o conteúdo da disciplina de sua opção.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Preencha, nos espaços apropriados, o Nome do Prédio onde você está realizando sua Prova, o Número da Sala, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, o Órgão Expedidor, a Unidade da Federação e o Número de sua Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição, impresso no cartão, coincide com o seu Número de Inscrição.
· Você dispõe de tempo suficiente para responder toda sua Prova e preencher, com cuidado, o seu Cartão-Resposta, único documento válido para a correção da sua Prova. Este Caderno serve apenas para rascunho.
· Preenchido o Cartão-Resposta com caneta azul ou preta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.

BOA SORTE!
01. Além da AIDS, outras doenças virais, como as hepatites B e C, já se afirmaram como umas das importantes causas de morte nos adultos entre 20 e 50 anos. Sobre estes assuntos, assinale V para as assertivas verdadeiras e F, para as falsas.
	(   )
	O vírus HIV é um DNA-vírus, revestido externamente por um envelope no qual são encontradas proteínas. 

	(   )
	O HIV é considerado um retrovírus, pois utiliza seu RNA, para fabricar moléculas de DNA viral.

	(   )
	A infecção por DNA-vírus envolve a inserção de fragmentos do DNA viral no genoma da célula-alvo. 

	(   )
	A AIDS e a Hepatite C são transmissíveis pelo compartilhamento de comida, talheres e copos. 

	(   )
	Pode-se considerar válida a hipótese de que as células de um indivíduo sadio apresentem inserções de DNA viral não expresso. 


Assinale a alternativa  que contém a seqüência correta.
A) FVVFV.
B) FVFVF.
C) VFVFV.
D) FVVFF.
E) VVFFV.
02. Problemas cardiovasculares têm sido objeto de ações massivas de prevenção e tratamento, já que se constituem uma importante causa de mortalidade. Dentre outros aspectos, um parâmetro que sugere deficiência do sistema cardiovascular é a alteração da pressão arterial. Sendo informada que a pressão arterial de um familiar é de 15/11, pode-se concluir que a
A) pressão no ventrículo esquerdo é de 15 cm Hg, e a pressão do ventrículo direito é de 11cm Hg. 

B) pressão nas artérias é de 15 cm Hg, e a pressão nas veias é de 11cm Hg.

C) pressão, durante a contração ventricular, é de 15 cm Hg e a pressão, durante o relaxamento do coração, é de 11cm Hg. 
D) pressão no circuito sistêmico é de 15 cm Hg, e a pressão no circuito pulmonar é de 11cm Hg. 

E) pressão arterial é de 16 cm Hg, e a pressão sistólica é de 12cm Hg.

03. Em meados do século XIX, Darwin propôs uma teoria evolutiva, baseada na idéia de que todos os seres vivos descendem de um ancestral comum. Esta teoria foi elaborada a partir de observações e conclusões de Darwin sobre o macrouniverso possível de ser observado naquela época. Entretanto, os avanços ocorridos no século XX permitiram explicar essas idéias sob a ótica dos fenômenos celulares e moleculares. Sobre isso, assinale V para as assertivas verdadeiras e F, para as falsas.
	(   )
	Alterações nas freqüências de alelos em muitas gerações de uma mesma população podem ser explicadas por novas mutações, seleção natural e migração.

	(   )
	A seleção natural atua diretamente sobre os indivíduos, porém os genes evoluem. 

	(   )
	A evolução pode ser compreendida como uma alteração no “pool” gênico de uma população.

	(   )
	Mudanças nas freqüências alélicas ou genotípicas de uma população explicam os fenômenos evolutivos. 

	(   )
	É possível o “pool” gênico de uma população completa estar em equilíbrio genético.


Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.
A) VFVVF.
B) VFFVV.
C) VFVFV.
D) FVFVV.
E) FVVVF.
04. A questão dos riscos envolvidos no consumo dos alimentos geneticamente modificados (AGM) ou pelas intervenções transgênicas em espécies vivas naturais tem sido o ponto principal de atenção de organizações não governamentais (ONGs), da mídia e da imprensa, além de discussão e avaliações críticas das publicações de divulgação científica. Muito pouco se pode, contudo, fazer ainda nesse domínio. Os transgênicos são realidades muito recentes, não havendo ainda literatura estatística consolidada sobre o seu uso. Têm-se adotado protocolos de precaução, rotulagem de produtos com advertência de possíveis riscos, além de dispositivos e medidas que visam ao estabelecimento de alguma legislação e à criação de normas técnicas, com o objetivo de regular e regulamentar, o quanto possível, o uso de transgênicos na sociedade. 

Disponível em <http://www.comciencia.br> Acesso em 28/06/05. 

Analise as seguintes assertivas sobre os AGMs. 

I.
A presença de moléculas de DNA modificadas pode causar alergia. 

II.
Os genes introduzidos na espécie receptora passam a expressar proteínas diferentes daquelas previamente existentes no organismo do receptor.

III.
Em ambas as situações, os efeitos observados são decorrentes do surgimento de proteínas diferentes daquelas existentes no organismo antes da introdução do gene.

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmativa(s) correta(s).
A) II e III.
B) I e II.
C) I, II e III.
D) I e III.
E) I.
05. Uma hipótese defendida por muitos cientistas é a de que o aquecimento global está relacionado à liberação de grandes quantidades de co2 na atmosfera. Sobre isso, assinale V para as assertivas verdadeiras e F, para as falsas.
	(   ) 
	Os níveis de CO2 na atmosfera representam um equilíbrio entre os processos que o adicionam e os que o absorvem.

	(   )
	O aquecimento global observado nos dias atuais é conseqüência do agravamento do efeito estufa natural, ocasionado pela presença de vapor d’água, CO2, metano e óxido nitroso, dentre outros, o qual propiciou a temperatura para o surgimento da vida sobre a terra.

	(   )
	A queima do combustível fóssil libera enormes quantidades de CO2, acumuladas no subsolo por bilhões de anos, enquanto que a combustão do etanol envolve o seqüestro de CO2 na fotossíntese e sua posterior liberação. 

	(   )
	O CO2 é encontrado nos oceanos e na atmosfera, de forma que produtores e alguns consumidores incorporam este carbono em moléculas necessárias à vida.

	(   )
	As principais fontes de CO2 são: ciclo de Calvin, ciclo de Krebs, queima de combustíveis fósseis, plantas, animais, fitoplâncton, ação dos decompositores e queimadas. 


Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.
A) VFFFV.
B) VVFFF.
C) FVVVV.
D) VVVVV.
E) FVVVF.
As questões 06 e 07 referem-se ao ciclo celular representado na figura abaixo.
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Disponível em http://www.puc.cl/sw_educ/biologia/bio100/html/portadaMIval2.7.html > Acesso em 28/06/07.

06. O que as células eucarióticas fazem, enquanto não estão se reproduzindo? Sobre isso, assinale V para as assertivas verdadeiras e F, para as falsas.
	(    )
	Dependendo do tecido, de suas características e da interação com o meio, as células podem apresentar diferentes tempos de ciclo celular, podendo ser classificadas como lábeis, estáveis e quiescentes.

	(    )
	As células podem encaminhar-se para o estado G0 em qualquer fase do ciclo celular. 

	(    )
	A fase S pré-meiótica é 100 a 200 vezes mais longa que a fase S de um ciclo celular mitótico. 

	(    )
	A cada “rodada” de duplicação do DNA, as extremidades da cadeia deixam de ser copiadas, o que se reflete na diminuição do tempo de vida da célula.


Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.

A) FVFV.
B) VVVF.
C) FFVV.
D) FVFF.
E) VFVV. 

07. O que ocorre quando o ciclo celular se desregula? Sobre isso, assinale V para as assertivas verdadeiras e F, para as falsas.
	(    )
	Existe uma série de proteínas que regulam e controlam o ciclo celular, evitando que as células se dividam continuamente. Um exemplo dessas proteínas é o gene supressor de tumor p53.

	(    )
	O câncer se desenvolve como o resultado de uma desregulação do ciclo celular e da perda de controle sobre a mitose. 

	(    )
	Todos os tipos de radiação ultravioleta (UVA, UVB e UVC) são perigosos, podendo causar danos ao DNA e conseqüentes alterações no ciclo, podendo desencadear o câncer de pele.

	(    )
	A infecção por Papiloma Vírus Humano (HPV), muito freqüente na região, interfere nos mecanismos de controle e regulação do ciclo celular, estando associado ao desenvolvimento do câncer de colo de útero.


Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.

A) FVVV.
B) VVVV.
C) FFVV.
D) VVFV.
E) VFFV.
08. Foram estudados três grupos de organismos, os quais apresentaram as seguintes características quanto a seus processos metabólicos:

I. 
Organismos heterótrofos, que obtêm energia de compostos orgânicos, produzindo CO2 e H2O. 

II. 
Organismos heterótrofos, que obtêm energia da oxidação de compostos inorgânicos. 

III. 
Organismos heterótrofos, que obtêm energia de compostos orgânicos, produzindo etanol e CO2.  

Os organismos dos grupos I, II e III realizam, respectivamente, os processos de:
A) fermentação, respiração e fotossíntese.

B) fermentação, respiração e quimiossíntese.    
D) respiração, quimiossíntese e fermentação.
C) respiração, fermentação e fotossíntese.
E) quimiossíntese, respiração e fotossíntese.

09. O conhecimento sistematizado trabalhado na escola oferece subsídios que permitem ao cidadão estabelecer julgamentos e fazer escolhas. Nesse contexto, os questionamentos sobre sexualidade, gravidez, planejamento familiar e doenças sexualmente transmissíveis são freqüentemente abordados. Sobre isso, analise as seguintes proposições.
I.
As gestações múltiplas podem ser resultado da fecundação de um ovócito por mais de um espermatozóide. 

II.
O DIU (dispositivo intra-uterino) é eficaz por interferir com a segmentação do zigoto, que ocorre no útero. 

III.
Espermicidas evitam que ocorra a capacitação acrossômica do espermatozóide, impedindo a fecundação. 

IV.
Os contraceptivos hormonais (pílulas, injeções e implantes) simulam a fisiologia hormonal feminina. Entretanto, a concentração dos hormônios é maior que a fisiológica, impedindo a ovulação.

V.
O método tradicional da “tabelinha” baseia-se no pico dos hormônios folículo estimulante (FSH) e estrógeno, que culminam com a ovulação. 

Assinale a alternativa que contém as proposições corretas.
A) III, IV e V.
B) I e V.
C) II, IV e V.
D) I, II e IV.
E) I e II.
10. O desenvolvimento da biotecnologia chegou aos tribunais de forma tão marcante que o tema tem sido tratado inclusive por séries de TV, que abordam a Medicina Forense. A utilização dessas técnicas para provar a paternidade de indivíduos tem sido amplamente aceita judicialmente. Nessa perspectiva, analise a seguinte situação: um casal está solicitando a guarda de uma criança, afirmando serem seus pais biológicos. A tipagem sangüínea dos três foi realizada, obtendo-se os seguintes resultados:
	
	ABO
	Rh
	MN

	Suposto pai
	A
	+
	M

	Suposta mãe
	B
	+
	M

	Criança
	O
	-
	MN


A partir desses dados, assinale a alternativa correta.

A) Os dados da tipagem sangüínea são inconclusivos, e o delegado deve solicitar um teste de DNA.

B) A análise dos fatores M e N ratifica a impossibilidade de a criança ser filha dos supostos pais.   

C) Esta criança apresentou um quadro de anemia hemolítica ao nascer.

D) As heranças relacionadas aos grupos ABO e aos fatores Rh e MN obedecem à co-dominância, de forma que a criança pode ser filha do suposto casal.

E) Em caso de necessidade, a suposta mãe pode doar sangue à criança.

11. Se o teste de DNA fosse aplicado à situação descrita na questão 10, seria possível obter respostas conclusivas. Sobre isso, analise as proposições abaixo.
I.
Pode-se afirmar que o homem é o verdadeiro pai, se 50% do DNA da criança apresentar 99,999% de semelhança com o DNA deste homem.

II.
 O genótipo da criança é formado devido à fusão de diferentes alelos, presentes no DNA materno e paterno.

III. 
No teste de DNA, são utilizadas endonucleases, para se obterem fragmentos de DNA comparáveis através de eletroforese. 

Assinale a alternativa que contém a(s) proposição(ões) correta(s).
A) III, apenas.
B) II e III, apenas.
C) I e III, apenas.
D) I e II, apenas.
E) I, II e III. 

12. Diz-se popularmente que “um copo vazio está cheio de ar”. Da mesma forma, nosso planeta também está mergulhado num oceano de ar. Apesar de não notarmos sua presença, por ser o ar transparente e diáfano, basta que esteja ventando, para nos darmos conta da sua presença. Com respeito à atmosfera da terra, analise os itens abaixo. 
I. 
O aumento na quantidade de CO2 na atmosfera, provocada pela atividade humana (queima de combustíveis fósseis, queimadas), causou um aquecimento no planeta, gerando modificações no deslocamento das grandes massas de ar. 

II.
As concentrações atmosféricas de CO2 não interferem na fisiologia humana, uma vez que a respiração pulmonar é capaz de extrair do ar, apenas, o O2 que será utilizado. 

III.
A chuva ácida é influenciada pela concentração de CO2 e pela reação química entre os compostos de enxofre, nitrogênio e outros e o vapor d'água da atmosfera na presença da energia solar, resultando em ácido sulfúrico (H2SO4) e ácido nítrico (HNO3).
IV .
No sangue, diferentemente da atmosfera, a variação na concentração de CO2 pode causar desequilíbrio no pH plasmático. 

Assinale a alternativa que contém o(s) item(ns)correto(s).
A) II, apenas.
B) I, III e IV, apenas.
C) IV, apenas.
D) I e II, apenas.
E) I, II, III e IV.
13. Plantas produzem hormônios como resposta aos estímulos ambientais. Quais dos seguintes fenômenos são controlados por via hormonal?

I. 
O gravitropismo (ou geotropismo) constitui uma resposta das plantas em relação à gravidade que se manifesta nas partes aéreas (gravitropismo negativo) e ao nível do sistema radicular (gravitropismo positivo).

II. 
Muitos caules exibem fototropismo positivo, curvando-se na direção de onde recebem luz.

III. 
O haptotropismo ou tigmotropismo é a tendência que as plantas trepadeiras têm de crescerem na direção de um objeto sólido.

IV. 
Nastismos são movimentos das plantas cuja direção não está direcionada à origem do estímulo.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas corretas.
A) I, II e IV, apenas.
B) I, III e IV, apenas.
C) II, III e IV, apenas.
D) I, II e III, apenas.
E) I, II, III e IV.  

14. Habitualmente, o estresse é relacionado aos organismos animais. As plantas também podem sofrer algum tipo de estresse? Sobre isso, analise as seguintes assertivas.
I. 
As plantas podem sofrer estresse por estímulos bióticos e abióticos. 

II. 
A senescência e morte são respostas do vegetal a estresses bióticos. 

III. 
Algumas plantas de regiões secas escapam do estresse ambiental, acelerando seu ciclo de vida durante períodos chuvosos, para produzirem sementes e sobreviverem na ausência de chuvas. 

IV. 
A acidificação das chuvas aumenta a solubilidade de metais potencialmente fitotóxicos, como o alumínio, manganês e cádmio, causando prejuízos ao sistema radicular da planta. 

Assinale a alternativa que contém a(s) assertiva(s) correta(s).
A) I, II e III, apenas.
B) I, III e IV, apenas.
C) II, III e IV, apenas.
D) I, II, III e IV.
E) III e IV, apenas.
15. Como os animais, os vegetais apresentam tecidos especializados na condução de nutrientes. Qual dos tecidos abaixo é responsável pela condução de água e sais minerais?

A) Xilema.
B) Floema.
C) Parênquima.
D) Colênquima.
E) Esclerênquima.
16. O método científico, apresentado geralmente nos livros didáticos, consiste em quatro etapas invariáveis: observar o fenômeno, levantar hipóteses, testar a hipótese, construir uma teoria. Essas quatro etapas presumivelmente explicam como ocorre a construção do conhecimento científico. Assinale o principal argumento que contradiz essa visão do desenvolvimento das ciências biológicas.

A) Os resultados experimentais e a indução são os únicos processos utilizados pelos cientistas para construírem os conceitos que caracterizam a biologia.

B) O conhecimento de senso comum está muito próximo do conhecimento científico. Assim, a observação cuidadosa do fenômeno necessariamente leva às descobertas científicas.

C) Qualquer observação é teórico dependente, isto é, o observador já tem uma teoria que contribui para orientar e interpretar o fenômeno biológico observado. 

D) As atividades experimentais em biologia, quando são conduzidas de forma adequada, são capazes de encontrar a verdade sobre a natureza biológica.
E) A construção da teoria científica está fundamentada na observação do fenômeno, garantindo o conhecimento biológico.
17. Os Parâmetros Curriculares Nacionais do Ensino Médio (PCNEM), os PCN+ e as novas Orientações Curriculares para o Ensino Médio, lançadas em 2006, defendem um ensino que desenvolva competências nos alunos. A concepção de competência, na Escola, está fundamentada em teorias psicológicas de aprendizagem. Assinale a alternativa que contempla os principais teóricos que fundamentam os documentos acima citados.

A) Skinner, Piaget, Vigotsky.
B) Ausubel, Piaget, Vigotsky. 
D) Pavlov, Skinner, Ausubel.
C) Pavlov, Vigotsky, Piaget.
E) Ausubel, Vigotsky, Skinner.
18. Um modelo de ensino para desenvolver competências necessita de diferentes abordagens, como a contextualização e a interdisciplinaridade. É correto afirmar que contextualizar é
I. 
trabalhar os conceitos de biologia e apresentar exemplos.

II. 
saber explorar atividades experimentais de forma que facilitem para os alunos a observação de objetos e/ou fenômenos no qual os conceitos abstratos se apresentam.

III. 
utilizar situações-problema do cotidiano próximo dos alunos, para explorar conceitos científicos que se pretenda estudar.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas corretas.
A) I e II, apenas.
B) I e III, apenas.
C) II e III, apenas.
D) I, II e III.
E) II, apenas.
19. Os Parâmetros Curriculares Nacionais para o Ensino Médio, em biologia, buscam apoiar os professores em um ensino voltado para a formação de cidadãos críticos, que sejam capazes de compreender o mundo, suas transformações bem como usar as tecnologias desenvolvidas pelo homem, de forma ética e solidária. Nessa perspectiva, fornecem subsídios para o planejamento de um ensino interdisciplinar. Sobre isso, é correto afirmar que
I.
a disciplina de biologia perde importância no currículo escolar em função de ações interdisciplinares. 

II.
a interdisciplinaridade só pode existir a partir da existência da disciplinaridade.

III. uma ação interdisciplinar necessita da interação entre duas ou mais disciplinas.

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmativa(s) correta(s).
A) I, apenas.
B) II, apenas.
C) III, apenas.
D) I, II e III.
E) II e III, apenas. 
20. Na década de 80 do século XX, foi desenvolvida uma área de pesquisa denominada Movimento das Concepções Alternativas. Em função desse movimento de pesquisa, atualmente se reconhece que os alunos já trazem para a Escola conceitos construídos no seu dia-a-dia que podem dificultar a construção dos conceitos científicos. Para facilitar a evolução das concepções alternativas em direção aos conceitos científicos, é desejável o professor
I.
favorecer o trabalho em grupo, de forma que os alunos possam perceber as diferentes concepções.

II.
aplicar um questionário, buscando identificar as concepções alternativas dos alunos sobre conceitos biológicos, de forma a classificá-los em diferentes níveis de competências.

III.
promover ensino por pesquisa, para que as teorias científicas sejam utilizadas na resolução de problemas concretos.  

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmativa(s) correta(s).
A) I, apenas.
B) I e II, apenas.
C) II e III, apenas.
D) I e III, apenas.
E) III, apenas.
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